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Ejgil Holm 
 

 
 
 
INDLEDNING 
Det er F-Styrelsens opgave at skabe rammer for et socialt fællesskab mellem medlemmerne i den faglitterære gruppe i Dansk 
Forfatterforening, at tage kulturpolitiske initiativer, der kan styrke de faglitterære forfattere økonomisk og politisk samt at få 
faglitteraturen på den offentlige dagsorden. Denne dobbelthed fremgår af vedtægterne. 
 
I løbet af året 2024 har styrelsen forfulgt de mål, som vi i 2023 under betegnelsen Faglitteraturens år satte i gang. Det har især drejet 
sig om: 
 

• At skabe opmærksomhed på nødvendigheden af fokuseret forskning i faglitteratur i lighed med, hvad man har i de andre 
nordiske lande.  

• At skabe opmærksomhed på den faglitterære forfatters økonomiske forhold, herunder biblioteksafgift, priser og legater. 
• At styrke samarbejdet med vores nordiske søsterorganisationer. 

 
Hvad angår at skabe rammer for det sociale fællesskab, besluttede årsmødet 2024 den 5.april at forbedre mulighederne for at 
medlemmer uden for hovedstadsområdet kan få gavn af arrangementer, møder mv. I styrelsen har vi valgt at fokusere på disse 
indsatser: 
 

• At opfordre til arrangementer i Aarhus, Aalborg og Odense gennem økonomisk støtte 
• At gøre det muligt for medlemmer at følge foredrag, fx Fra kollega til kollega, der afholdes i København via en 

videotransmission/et link 
• Fortsat at gøre opmærksom på, at alle medlemmer uden for hovedstadsområdet kan få dække hovedparten af 

rejseudgifterne i forbindelse med deltagelse i årsmødet i marts/april og sommerfesten i august 
• At gennemføre nytårskuren i januar digitalt, så alle medlemmer kan ønske hinanden et godt nytår   

 
Denne årsrapport gennemgår kort, hvordan vi ifølge vedtægterne har arbejdet med de bundne opgaver. Først præsenterer vi en 
oversigt over, hvordan vi har tilrettelagt og fordelt arbejdet.    
 
 
1.0 STYRELSENS ARBEJDE 2024 



Styrelsen har afholdt ti møder, jf. vedtægterne. Styrelsens arbejde er blevet varetaget af de valgte medlemmer Thomas Dickson, 
Pernille Frost, Anne Hedeager Krag, Charlotte Langkilde, Henrik Poulsen, René Karpantschof og Kaare Øster. Cathrine Errboe og Lotte 
Thrane har som suppleanter deltaget i arbejdet og møderne, når de har haft mulighed herfor.  
 
Senest ti dage efter et styrelsesmøde har vi udsendt et digitalt nyhedsbrev til alle F-medlemmer med aktuelt stof omkring styrelsens 
arbejde. Efter hvert styrelsesmøde er der blevet udarbejdet et referat, der er blevet godkendt. Fra og med oktober 2022 har 
medlemmerne kunnet rekvirere referater ved at henvende sig til formand eller næstformand. Det blev indført som et forsøg, dels fordi 
der er et stort arbejde i at klargøre et referat uden persondata, dels fordi vi kunne konstatere, at ingen af vores medlemmer besøgte 
referaterne på hjemmesiden. 
 
Der er ingen medlemmer i 2024, der har gjort brug af muligheden for at rekvirere referat. Det tager vi som et udtryk for, at 
medlemmerne er vel orienteret om styrelsens arbejde gennem de månedlige nyhedsbreve. 
 
Styrelsen konstituerede sig efter årsmødet 2024 den 24. april således: 
Formand: Henrik Poulsen, næstformand: Thomas Dickson, kasserer: Pernille Frost.  
 
Styrelsen har været repræsenteret i Forfatterforeningens fælles udvalg på følgende måde: 
 
Bestyrelsen: Henrik Poulsen  
Kursusudvalget: Pernille Frost, herudover er Anne Hedeager af bestyrelsen udpeget som forperson for Kursusudvalget 
Det bibliotekspolitiske udvalg: Charlotte Langkilde 
Bladudvalget: Thomas Dickson 
Legatudvalget: Henrik Poulsen 
BogForum-udvalget: Kaare Øster, Henrik Poulsen 
Autorkontoudvalget: Kaare Øster, René Karpantschof 
Skriverprisen: Kaare Øster – udpeget af Dansk Forfatterforening. 
 
Autorkontoen indeholdt i 2024 i Pulje A i alt 625.628 til faglitterære forfattere – svarende til godt 20% af beløbet til samtlige 
grupper i Pulje A. 
 
Der indkom i alt 55 faglitterære ansøgninger. 
  
29 ansøgere fik tildelt arbejdslegat, syv fik rejselegat og to modtog projektlegat. De bevilligede beløb på mellem 10.000 og 17.000 
kr. 
  
Til B-puljen/projektlegater var der i 2024 i alt 364.197 til rådighed. Desværre var der ganske få faglitterære ansøgninger til B-puljen. 
Vi kan derfor kun opfordre til også at overveje denne pulje. 
  
Større ad hoc-opgaver i løbet af året har været fordelt således: 
 
Nyhedsbrev: Kaare Øster 
Filmprojektet: Charlotte Langkilde 
Kontakt til Læremiddelgruppen og -forfattere: Henrik Poulsen 
Nordisk repræsentant: Pernille Frost 
Sommerfest 2023: Cathrine Errboe og Pernille Frost 
Nytårskur 22/23: Anne Rosenskjold og Charlotte Langkilde 
Forfatterskole – to prøvehandlinger: 
 Workshop for seks deltagere (sommeren 2024) 
 Masterclass for ti deltagere (oktober 2024) på Hald Litteraturcenter: Pernille Frost 
Den faglitterære Pris: Kaare Øster 
Deltagelse i det årlige nordiske møde for faglitterære forfattere, Stockholm (oktober): Pernille Frost og Henrik Poulsen 
 
 
2.0 DE SOCIALE RAMMER  



Der er tradition for i Dansk Forfatterforening og hermed også i gruppen af Faglitterære forfattere at mødes og udveksle erfaringer og 
oplevelser på tværs af de emner, der optager os hver især. Disse møder er med til at understøtte identiteten af at være forfatter.  
 
2.1. Sommerfesten 
Sommerfesten fredag den 23. august var henlagt til Frederiksberg. Arrangementet begyndte med en rundvisning på museet Storm 
(det tidligere Storm P museum) på Frederiksberg Runddel, der netop havde åbnet en udstilling om satire og censur. 34 havde tilmeldt 
sig årets sommerfest. 
 
2.2. Nytårskuren 
Med nytårskuren den 8. januar 2025 vendte vi tilbage til Corona-tidens digitale kur. 35 medlemmer over hele landet havde tilmeldt 
sig, og de modtog en uges tid inden kuren en lille pakke nytårskit med cava og knas, så vi alle kunne ønske hinanden et godt nytår med 
bobler. Sange var i forvejen rundsendt, men trods vores syngende medlem Birgit Lynges utrættelige indsats, er der nogle lydtekniske 
forhold, der skal justeres på inden næste år. Humøret var dog højt hos alle.  
 
Charlotte Langkilde fra styrelsen havde sammen med Kaare Øster stået for det praktiske med tilmelding og udsendelse af nytårskit.  
 
2.3. Månedens fagforfatter 
I 2024 fortsatte vi med at udnævne et aktivt skrivende medlem til Månedens fagforfatter, hvorved vedkommende fik mulighed for at 
præsentere sig selv og sit arbejde. Ti medlemmer er i 2023 præsenteret i nyhedsbrevet, på hjemmesiden og delt via de sociale medier. 
Der har været stor interesse for at præsentere sig, og vi har udelukkende fået positive tilbagemeldinger. Vores succes har også givet 
opmærksomhed blandt andre grupper i forfatterforeningen, idet to andre grupper har kopieret vores koncept – som vi selv i øvrigt har 
kopieret fra vores svenske kolleger. 
 
Månedens Fagforfatter er med til at understøtte påstanden om Faglitteraturens mangfoldighed og indgår derfor ikke kun som et led i 
den sociale videns- og erfaringsdeling, men også i vores kulturpolitiske målsætninger. 
 
2.4. Intern og ekstern kommunikation    
Den faglitterære styrelse driver også en gruppe på Facebook: Fra fagforfatter til fagforfatter. Der er i løbet af 2024 kommet lidt mere 
trafik i gruppen, ikke mindst takket være Cathrine Errboe. For de af vores medlemmer der stadigvæk er aktive på Facebook, er gruppen 
Fra fagforfatter til fagforfatter en meget virkningsfuld, hurtig og enkelt kommunikationskanal. Det er stadig styrelsens agt at styrke 
gruppen og gøre den attraktiv for flere af F-medlemmerne. 
 
2.5. Forfatterskole for faglitterære forfattere 
Et vigtigt kulturpolitisk målepunkt er at initiere til oprettelse af en forfatterskole for faglitterære forfattere. Det er en behov, som 
forlagene har – især hvad angår akademisk litteratur – og det er en interesse, som flere universitetsforskere har udtrykt.  
 
Med støtte fra bl.a. Dansk Forfatterforening, Politikens Fond og Det Letterstedtske Fond har vi i 2024 gennemført to prøvehandlinger, 
der skulle gøre os klogere på, under hvilke former og metodikker en forfatterskole for faglitterære forfattere kan etableres. 
Faglitteratur er en meget broget litteraturform – og dermed også en broget forfatterskole – og vores udgangspunkt er, at en 
forfatterskole skal kunne imødekomme alle de faglitterære forfattere, der er medlemmer i F – dvs. alle der har ophavsret til et værk.  
 
Henover sommeren deltog seks af vores medlemmer i en workshop over fem lørdage, hvor de arbejdede med hinandens tekstudkast 
til manuskripter i en form, vi kan kalde for ’forfatterskole-modellen’ Der var tale om seks meget forskellige fagforfattere, men 
evalueringerne viser meget tydeligt, at det ikke var noget problem – tværtimod. Workshoppen var ledet af Pernille Frost. 
 
Over et døgn på Hald prøvede vi model ’Masterclass’. Ti fagforfattere fremlagde synopser og skriveprøver kom igangværende manus. 
Forfatterne Peter Øvig og Tina Ibsen var kyndige mastere med konstruktive oplæg og kommentarer inden for felterne akademisk, 
forskningsbaseret faglitteratur og journalistisk faglitteratur. Også denne form var deltagerne meget positivt indstillede overfor. 
 
Styrelsen valgte efter sommerens workshops at gøre modellen permanent for F-medlemmer på den måde, at de forfattere, der har 
deltaget kan tilbyde at være workshop-ledere for nye workshops for et mindre honorar. I 2025 forventer vi at kunne sætte 3-5 
workshops i gang.  
 



2.6. Fra Kollega til kollega 
Efter sommerferien begyndte vi en ny foredragsrække under titlen Fra kollega til kollega, hvor medlemmer på skift får talerstol og 
opmærksomhed i Strandgade 6 til at præsentere et igangværende manusarbejde eller en netop færdig bog. Hensigten er, at vi besøger 
hinandens værksteder og drøfter de muligheder og udfordringer, der er ved enhver udgivelse. 
 
Vi holder et månedligt møde kl. 16-18. Det er tanken, at vi i 2025 vil transmittere møderne via et link, så medlemmer uden for 
hovedstadsområdet kan lytte med. Vi kan desværre ikke tilbyde honorar til foreningsmedlemmer, men en erkendtlighed overrækker 
vi med tak. 
 
Lad os her opfordre alle medlemmer til at tilbyde sig som foredragsholder. Bor man udenfor hovedstadsområdet dækkes 
transportudgiften.  
 
 
3.0. DE KULTURPOLITISKE INDSATSER 
 

1. Filmen om faglitteratur 
2. Nordisk møde i Stockholm 
3. Ministernedsat udvalg om litteraturens vilkår og fremtid 

 
3.1. Filmen om faglitteratur 
I 2020 opfordrede vi Hans Frederik Jacobsen og hans filmhold til at producere en film, der tegnede et portræt af faglitteraturens 
mangfoldighed gennem interviews med en række udvalgte fagbogsforfattere i og uden for vores forening. Udgangspunktet var, at 
filmen skulle finansieres af almene fonde, og udvælgelsen af forfattere foretages af et uvildigt panel bestående af to redaktører. 
Baggrunden for det sidste var, at F-gruppen på den måde ikke kunne beskyldes for propagandistisk virksomhed. 
 
Årsmødet 2021 godkendte dog, at vi stillede med 60.000 kr i produktionsgaranti (opsparede midler fra Covid-perioden), såfremt 
filmproducenten ikke fik tilvejebragt den nødvendige finansiering. Derudover har vi stillet os til rådighed med råd og kontakter. Vores 
oprindelige plan var, at filmen ville være færdig til den planlagte faglitterære konference i august/september 2023. 
    
Det har desværre trukket ud med færdiggørelsen af filmen pga. af sygdom blandt filmholdet. Da muligheden for en stærk profilering 
på den faglitterære konference i 2023 glippede, har vi i 2024 trukket vores garantisum på 60.000 kr tilbage. 
 
Vi håber, at filmen bliver produceret i 2025, og hvis det er tilfældet, drøfter vi med filmskaberne, hvorledes vi sammen kan markedsføre 
filmen og emnet. 
 
Vi er klar over, at flere af vore medlemmer har været inddraget ved at stille sig til rådighed for interviews, og vi har opfordret filmholdet 
til at fortælle dem om status for filmen.  
 
3.2. Nordisk møde for de faglitterære foreninger  
Det årlige møde blev i 2024 afholdt i Stockholm den 8.-10.oktober. I vores budget har vi afsat midler, så vi kan være repræsenteret af 
to fra styrelsen. Pernille Frost og Henrik Poulsen deltog. 
 
Mødet er først og fremmest et udvekslingsmøde, hvor vi deler information og viden ud og styrker vores netværk. I forhold til de andre 
nordiske lande, Island inklusiv, er vores faglitterære gruppe meget lille, organisationsprocenten er lav. Det skyldes mange forhold, fx 
at i Danmark tilfalder de individuelle midler fra Copydan og biblioteksafgift den enkelte forfatter, mens man i Norge tildeler midlerne 
kollektivt til de faglige foreninger til uddeling af fremadrettede stipendier. 
 
En anden grund er klart en stærkere bevidsthed om faglitteraturen som litteraturform og kulturnødvendighed, ikke mindst fremdrevet 
af synlig og målrettet forskning på området. 
 
Vi havde således mulighed for at høre om studieforløb og -indhold fra den nyudnævnte professor i litterær sakprosa ved Linné 
Universitetet i Sverige, Anna Ljungstrand. Efterfølgende havde vi en længere snak med Anna, der førte frem til en invitation til en 
minikonference om en kommende dansk forfatterskole, som vi afholdte i slutningen af januar 2025. 



 
To svenske kolleger gav fine eksempler på, hvordan de benytter AI som kreativt værktøj i deres manuskrivning.  
   
3.3. Ministernedsat udvalg om litteraturens vilkår og fremtid 
Lidt uden for vores handleområde er arbejdet i det udvalg, som kulturministeren nedsatte i efteråret, og som skal se og anbefale tiltag 
vedr. litteraturen generelt. Dansk Forfatterforening har heldigvis fået plads i udvalget ved Morten Visby, foreningens formand.  
 
Opgaven er ikke at fremme noget på baggrund af noget andet eller at fremkomme med store økonomiske udvidelser, men at se 
”maskineriet” efter i sømmene. Hvordan går det med børnelitteraturen, de nye digitale platforme og den trykte bog, hvordan går det 
med faglitteraturen. 
 
Der er ikke kommet noget ud om arbejdet, der snart skal slutte, men det forlyder blandt andet, at man ser positivt på uddannelser for 
den faglitterære forfatter. Det vil være fint, hvis en rapport herfra kan støtte for bestræbelser. 
 
3.4. Den faglitterære Pris 
Den faglitterære gruppe har gennem mere end fyrre år haft fornøjelsen at uddele årets Faglitterære Pris til en forfatter, der formår at 
formidle kompliceret stof for et bredt publikum. Prisen tilfaldt i 2024 Kierkegaard-forskeren, cand. theol. Pia Søltoft for hendes 
fremragende formidling af Kierkegaards ikke helt enkle tanker, så de bliver vedkommende for en moderne læser. 
 
Prisuddelingen fandt igen sted fra Bellascenen på BogForum fredag den 1.november, og der var heldigvis mange på tilskuerpladserne 
og ved den efterfølgende reception ved scenens receptionsområde. er Den faglitterære Pris med til at understøtte vores kulturpolitiske 
agenda: At faglitterære forfattere findes, og at de er prisværdige. Arrangementet var i lighed med tidligere år tilrettelagt i samarbejde 
med prismodtagerens forlag, i dette tilfælde Akademisk Forlag. 
 
Vi inddrog i lighed med 2024 medlemmerne i at komme med forslag til kandidater. Vi håber flere har lyst til at pege på forfattere, der 
i kraft af deres faglitterære forfatterskab – der godt kan bestå af en enkelt udgivelse – bør komme i betragtning til Den faglitterære 
Pris.  
 
3.5. F-styrelsen og hovedbestyrelsen 
Den faglitterære gruppe er en af Dansk Forfatterforenings seks primærgrupper. Gruppen er repræsenteret ved formanden Henrik 
Poulsen i hovedbestyrelsen. Henrik Poulsen er tillige bestyrelseskasserer og indgår dermed i formandskabet med formanden og 
næstformanden. Derudover er Anne Hedeager forperson for foreningens kursusudvalg, der tilrettelægger de af Statens Kunstfonds 
økonomisk støttede kurser.  
 
Vi er repræsenteret ved Thomas Dickson i bladudvalget (Forfatteren), ved Pernille Frost i kursusudvalget og ved Henrik Poulsen i 
legatudvalget. Kaare Øster og René Karpantschof har i autorkontoudvalget behandlet og indstillet ansøgninger til projektstøtte, 
herunder arbejds- og rejsestøtte. Den såkaldte pulje B (projektstøtte) har i 2023 været større end normalt, så alle ansøgninger har 
kunnet imødekommes. 
 
Pengene til autorkontoen kommer fra de uanbringelige midler fra Copydan og Tekst og Node.   
 
Angående kursusudvalget har det været svært at tilgodese de faglitterære forfatteres kursusbehov. Der er ganske få af os, der søger 
manuskriptstøtte (som er vældig populært blandt andre forfattergrupper), og det er værd at overveje, hvordan vi i højere grad kan 
tilbyde kurser, der imødekommer F-gruppens behov.  
 
Legatudvalget forvalter 4-5 legater årligt, hvoraf nogle ikke kan komme til udbetaling hvert år pga. legatets størrelse. Nogle kan man 
søge, og nogle er såkaldte hæderslegater, hvor udvalget vælger en værdig modtager.    
 
Det overordnede mål i Dansk Forfatterforening er at forsvare ophavsretten hos forfattere, der udgiver analoge/digitale bøger. Vi er 
medlem af den tværgående organisation Rettighedsalliancen (Henrik Poulsen er Forfatterforeningens repræsentant), hvis primære 
formål er at beskyttet ophavsbehæftet materiale. I 2024 har Rettighedsalliancen fortsat særligt fokus på piratkopiering af læremidler 
til de videregående uddannelser samt AI og deep fake fænomener, og det er organisationens opfattelse, at den udbredte piratkopiering 
årligt unddrager forlag og forfattere et tocifret millionbeløb, der kunne komme nye udgivelser til gavn.  



 
 Over for tredje part som myndigheder, politikere og organisationer er det vores indtryk, at foreningen står stærkt og troværdigt, og 
at alle grupper af forfattere nyder godt af det. Det har været vigtigt for vores repræsentation i foreningens bestyrelse at bakke op om 
formandens initiativer og resultater. 
 
Det er selvfølgelig klart, at der kan være uoverensstemmelser mellem de enkelte grupper i foreningen, som det er vores hensigt at 
klare i mindelighed. Som repræsentant i bestyrelsen har Henrik Poulsen gennem hele året oplevet en meget positiv stemning med vilje 
til at forstå gruppernes særlige behov og interesser. 
 
Dog er der en overenskomst om, at spørgsmålet om fordelingen af bibliotekspengene, afventer de eventuelle politiske tiltag 
(litteraturudvalget) og erfaringerne med den dynamiske model på området for digitale udgivelser. Den forventes at sluge mere og 
mere af det afsatte beløb til biblioteksafgiften. 
 
 
Afslutningsvis 
Arbejdet i styrelsen bygger på frivillig arbejdskraft. Alle i styrelsen har i det forløbne år påtaget sig opgaver på tidspunkter, der bl.a. har 
udfordret personlige, indtægtsdækkede skriveprojekter. Det er arbejdsvilkårene for enhver forening, der bygger på frivillighed. Med 
styrelsesmøder, udvalgsposter, forberedelse og praktiske opgaver, er der i perioder mere at lave, end man kan forvente af frivillige.  
 
Af den grund fremsætter styrelsen et forslag til vedtægtsændringer. Vi foreslår, at erstatte ’formanden’ med en ’formandskab’ på op 
til tre personer, der hurtigst muligt efter årsmødet fordeler arbejde og ansvarsområder mellem sig. Det vil gøre det store pres, der 
hviler på en enkelt person, formanden, mindre, og det vil gøre gruppen mere handlekraftig. 
 
Styrelsen overvejer løbende, hvordan flere medlemmer kan inddrages i forskellige ad hoc-projekter, hvilket er et punkt, vi gerne ønsker 
drøftet på Årsmødet i forbindelse med debatten og godkendelsen af denne årsberetning. 
 
Vi har hentet hjælp fra sekretariatet, sekretariatschef Sara Strand, foreningssekretær Nena Windfeldt, jurist Anne Koldbæk og 
studentermedarbejderne Alberte Thrane Lindberg, Isabella Bach Katzef og Johanne Fabrin Beltoft. Foreningens bogholder Trine Larsen 
har atter været en uvurderlig støtte i budget, bogføring og regnskab. Vi er i løbende dialog med vores formand Morten Visby og 
næstformand Stephanie Caruana (S). 
 
Vi takker vores interne revisor Jørn Henrik Olsen for en omhyggelig revision af og dialog om regnskabet.  
 
Styrelsen fornyer sig selv hvert år med henholdsvis fire eller tre medlemmer. I år er Henrik Poulsen, Pernille Frost, Thomas Dickson og 
Kaare Øster på valg. Alle fire genopstiller, men vi opfordrer alle medlemmer til at opstille. Det kan ske på årsmødet. Anne Hedeager 
har derudover tilkendegivet, at hun ønsker at trække sig fra sin styrelsespost  før mandatet udløber, efter ti års trofast arbejde.  
 
Det betyder, at der er i alt fem styrelsesposter der skal besættes, to suppleanter og en intern revisor og revisorsuppleant.   
 
En tak til vores to suppleanter Cathrine Errboe og Lotte Thrane. I det daglige glemmer vi, at I ”kun” er suppleanter, for I deltager med 
engagement og på lige vilkår med de ordinært valgte medlemmer. Det behøver I ikke, men tak for det. 
 
Suppleanterne er på valg hvert år.  
  
 

Styrelsen for de Faglitterære Forfattere 
Dansk Forfatterforening 

14. marts 2025 
   

 


